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Criza, in ternă. 
Ám tjntít: sä remarcam foca de muff fapluî 

ă situaţia actualului guvern avea 'să fie în 
Ätoc^fc àe modalitatea remanierea, cerută de 
împrejurări. 

Oui toate că dratmstanţde politice erau 
deosebit de dificile, totuşi nu putea fi exclusă 
posibilitatea Unei remanieri energice şi logice, 
de natură să înlăture echivocurüle ou privire 
ia persoanele al căror concurs ar fi urmat să 
fie solicitat. 

fini Ioc de a face însă o remaniere largă, 
guvernul a săvârşit greşeaîa de a păstra pe 
d. Tăslăuanu; în loc de a-şi asigura ifn- concurs 
puternic 'şi capabil să inspire înoredere, gu
vernul s'a mărgiiit pur şi simplu să recurgă 
la expediente şi tergiverzări, păstrând 'încă i-
äeea că va putea face îaţă situaţiei, graţie po
liticei acesteia de temporizare. 

In aplicarea sistemului acesta, se înţelege 
că guverriui nu s'a bazat atâta pe propriile 
sale puteri, cât pe slăbiciunea adversarior, 
cari apăreau atâta de dezuniţi sufleteşte şi po
liticeşte, încât nu puteau să dea impresia de 
forţă, necesară pentru ímarea în mână de că
tre opoziţie, a frânelor conduoerei. 

Răgazul pe care guvernul şi-a permis să 
$i-l acorde în timpul vacanţelor parlamentare 
de Crăciun, a avut însă neajunsul să exaspe
reze răbdarea tind opoziţii căreia pentru a fi 
puternică, îi lipseşte nu numărul, oi, solidarita
tea 'sufletească şi o armonie logică de concep
ţii şi raporturi. 

Nimic nu poate fi mai jicnitor pentru in
divid ca şi pentru colectivitate decât să vadă 
c ă adversarul, mai ales politic, riui se bazează 
pe propriile sale forţe, ci mai mult pe slăbiciu
nea celorlalţi. 

Este în acest calcul al puterilor şi în acea
stă apreciere a valonilor de energie, din par
tea adversarului, o desconsiderare a persona
litate!', ce nu poate fi tolerată nici de masă şi 
nici 'de îndivuid. 

O reacţiune se produce de obicei în ase
menea împrejurări şi fenomenul acesta 'fizic, 
cu largă aplicaţie în domeniui politicei, ex
plică energia şi vigoarea cu care opoziţia a 
pornit din nou la asaltul cetăţei guvernamen
tale. ! 

Această cetate, e drept, oferă multe locuri 
prin care poate să fie atacată; zidurile ei su
făr şir din caltfza neglijentei dinăuntru'; totuşi, 
'fortăreţea guvernamentală mai are încă destui 
oameni, prestigiu şi muniţiuni, pentru ca apă
rătorii să poată să mai spere în eficacitatea de
fensivei. 

Opoziţia face însă pregătiri mai mari ca 
or şi când în vederea fuziune!; partidele de o-
poziţie ce nu fac parte din federaţie, atacă la 
rândul lor gurvernul, mai ales pe chestia aran
jamentelor făcute în ultimul moment cu strei-
nătatea şi, în fine, adevărată surpriză politică, 
partidul conservator progresist ridică fruntea 
şi spune prin glasul încă antorizat al dlui Mar

ghiloman că formaţiunea ministerială actuală 
şi-a trăit traiul şi că se impune necesitatea 
drastică a scbimbărei de regem., / 

E un asalt generai, după cum se vede, dat 
de organizatul politice, diferite prèn concepţie, 
prin trecutul ca şi in rezentul lor şi cari îşi 
fac, tacit, concesii în vederea unei lupte apro* 
ptate contra duşmanului comun. 

O dată reuşită această încercare de răs
turnare a duşmamiliii, amicii 'de azi, duşmanii 
naturali de mâine, vor primi ca logică o nouă 
încordaire de raporturi, urmată de toate urile şi 
de toate vechile rancMune. 

E curios, dacă nu interesant acest joc al 
intereselor diverse şi va fi o pagină de psiho
logie politică uimărîrea atenta şi die incisivă 
anafeă a acestor evoluţii sufleteşti, artificiale 
prin baza şi alcătuirea lor, de oare ce nu au 
la bază interesul şi binele comun. 

D. Stambulinsky (a Bucureşti. 

Bucu-reşiti?;. — D. StambuUnsky, primminis-
tnil Bulgariei, a sosit eri ia Bucureşti. In gară 
a fost întâmpinat de d. Petkoff, ministrul Bul
garia la Bucureşti, împreună cu personalul mi
nisterului. Din partea guvernului român, dnul 
StambuUnsky, îndată după sosirea sa. a des
cins la ministerul de externe, unde a avut o 
lungă convorbire cu d. Tache lonescu, ministrul 
nostru de externe. 

Seara a avut loc. în onoarea dlui Stambu
linsky, un banchet dat de ministerul de externe. 
D. Tache lonescu a toastat pentru refacerea Bul 
gariei. D. Stambulinsky, şi-a exprimat 'admi ra
ţiunea sa pentru România şi bucuria că Româ
nia s'a împăcat cu Bulgaria. 

(Agenţia „Damian"). 

Liberalii din Iaşi contra guvernului. 

lAŞi. — Pariidul liberal din Iaşi, a ţinut o con
ferinţă extraordinară, sub preşederrtia dlui Mâr-
zescu. D. Mârzescu, ocupându-se cu situiat'a in
ternă şi externă a României, o găseşte de foarte 
gravă. Arată că sistemul de concesionare CFR. 
consorţiilor streine, este contrar celor mai vitale 
interese ale statului. D. Opria>, în numele partidu
lui liberal din Basarabia descrie situaţia gene
rală din Basarabia şi face responsabil guvernul 
Averescu, pentru multele neajunsuri, de cari sufere 
administraţia de acolo, in aodla? senz au vorbit 
şi ceilalţi oratori. Conferinţa a trimis o telegramă 
de felicitare şefului partidului liberal naţional, 
dlui I. I. C. Brătianu. 

{Agenţia „Damian"). 

i 
Opera de ttfticaţie. 

O luptă ínvesrsiuríátí şî deatóftíteff trluitiUf 
s'a idat in jurul •dern/isiei! dhii Tăsîăuanu. 

(Priesa opozàtiei 'ai căutat să arate nu mima* 
rtecesitatea aceilei demisii, dar si (greşeala să
vârşită de a se i i tolerat atâţia vreme ramans-
nea dfluji TăsuăiuiainiU' în guvern 

P e de altă (parte însă ziarele ce iacoper c« 
coloanele <lor persoana fostuM ministru de in
dustrie, au căutat să stalbil«aiscă limoede că nu 
poate fi vorba de o iisgonire a idUlui Tăslăuanu 
d u guvern, ci de o retragere voită a acestuia 
pentru motivul- de îmailta moralitate de ordin 
politic că dsa mu putea să anaâ tocreze cu anu
mit} membru ăi Partiduflwi poporului 

In esenţă, unele ziare fac pe d. Tăslăuana 
escroc, pungaş şi abuziv; iad teile, din contră îl 
numesc un aies fiu aii inatiuinei. ; unde ziare cec 
anchete severe contra fostului mrünisitru si trimi
terea lui -lai închisoare; altele 'insă mretknld ca a-
tcieil vlăstar al plai urilor Transilvaniei, repre
zintă adevărata cinste şi adevăirata drgoste de 
tară, în hotarele României întregite. 

Opinia publică, sinceră, ca de obicei, prive
şte uimită si; se întreabă: dacă Tăslăuatnui c 
pungaş; dacă afacerile au Reşiţa Si cu permii-
se'le sunt adievărate pentru ce nu se. deschide 
anchetă contra lui şi pentru ce nu e trimis la 
puşcărie. 

Sau în sens absolut opus: diacă fostul mi-
nistru e eimst.ti pentru ce nu e lăsat în pace şi' 
pentru ce se protestează contra fantulluii că i-s'a 
dat o misiune în .streinătate? 

Dreaptă şi plina de înţelepciune w^rehareşi 
surprindere şi miriarc légitime, condamnate să ' 
rămâe fără de replică şi de răspuns. 

O ciudată, troglodită si' dureroasă educa
ţie politică ne-a adus până acolo în cât să rtu 
mai avem scrupule când 'este vorba ide acuza
ţii şi insulte; acuzăm şi insultăm jpe cei răi ca 
şi pe cei buni; calomniem pe vinovaü ca şi pe 
drepţi si nie facem o vinovată satisfacţie din 
durerosul obicei de-a minţi. 

Când, foarte rar, spunem câte odată adevă
rul, or mm suntem crezuţi ide ioc, or se produce 
o explicabilă coniuziune, deoarece punicul nul 
mai ştie să deosebească adevărul die calomnie 
şi minciună. 

La adăpostul conifuziunilor acestora si' sub 
scutul 1er direct, în atmosfera! de dupliailfiaite ce 
-se ereiază, se diesvdită Tăsiăuianiiii şil toti ceilalţi 
demnitari ai tarei, făcuţi din aceeaşi pastă şi 
cari se înfig ţanţoşi în fata onoarea si a cinstei 
sifidâindu-le cu tupeul şi cu îndrăsneala lor. 

Oamenii cumsecade simt 'instinctiv, atitudli-
nea ş» acţiunea neoinstită; în sufletul 1er însă 
s'a strecurat germienele amar al neîncredere: şi 
îndoelei. şi în uiltimuil moment e4 bieţi oameni 
cinstiţi şi de ispravă, privesc nedumeriţi si lung 
în urma trenului de lux ce duce îm comparti
mentele sale călduroase, în istreiinătate. ipe un 
Tăslăuanu oarecare, cu misiunea st iau dreptul 
se încurce şi acolo^ treburile îşi :interesale popo-
ruiiif nostru românesc. 

Iată rezultajttül trist al eduicatiei noastre so
ciale şi politice! 

Iată cum înţelegem să ifacem operă d« pa-
triotîsm şi 'educaiie! 

îmbunătăţirea situaţiei ceferiştilor. 

BUCUREŞTI. — Cornisiiutiea însărcinată ca 
anchetarea situaţiei la CFR. ?i-a terminat lucră
rile şi a raportat guvernului despre cele censta-
tate. Comitiunea între altele recomandai guvernu~ 
lui să urce salariile ceferiştilor şi să se îngrijea
scă de o mai buniă aprovizionare a personalului 
ceferist 
tW, -, ; i !" •! • ' : • Vi& ^>amkti"). 
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C i l s i iriaftizitzi noul partid 

maghiar din România. 
? - ' 

Ne-atm ocupat cei dintâi, jeţţ «niteflfţia «tast-
festată de ungurii din Airdealţ 4e-a părăsi tere-
Ttuil paswätaft poiititoe şi de a îmmrte activă la 
viata politică á nouei tor patii*, 

Presa maghiară dim lArdeal, c a îa un semn 
de alarrimă a atmuiţat Inuepufoil activităţii tar po
litice, îk ziua CrăciuauM datolic. 

De atunci şi până azi, 'lucrurile au progresat 
«uit . Cui toată starea! excepţională din Ardeal, 
autorităţile, nu ala ridicat nici o piedecă în' că
leai organizării primului icongnes al factorilor po
litici maghiari tun Aindbal. 

La Cluî a aviut loc, în sala festivă a primă
riei, zilele trecute, şedinţa de constituire a par
tidului cu care ocalzie a *fost ales si comitetul 
provizoriu al ^ptartidului politic maglhiiar", din 
care fac parte dnii Iosif Sándor, preşedinte, iar 
ca membrii contele George Bethleni, dr. Fran
cise Dozsa, Iosif Ferenczi, episcop unitar, dr. E-
mil Grandpierre, 'dir. Vasile Grote, Gustav HU-
lib'i Hâller, preotul Iosif Hüttner, Balint Kolozs
vári, fost profesor universitar şi alţi zece ooJi-
ticiani, între cari si ziaristul dr. Ştefan Zagoni. 

Câteva zile sunt abia de când se poate vorbi 
despre existenţa urnii partid politic maghiar şi 
discordia s'a şi produs, atât între membrii comi
tetului de conducere, cât şi1 îni presa maghiară. 

Prima greutate ce se întâmpină lai adunarea 
îrvtr'uni mănunchi a forţelor naţiunii maghiare 
din Ardeal, esite enorma distanţă, ce s'a săpat, 
în cursul vteaicurilor, între muncitorimea' ma
ghiară şi nobilimea maighiară, dornică de a lua 
în mână azi conducerea destinelor minorităţii 
mkgihiare. 

Ţărănimea maghiară vede de asemenea în 
IatJ fundiairlii şi prietenii latifundiarilor maghiari 
din Ardea!', pe cea mai neîmpăcaţi duşmani ai 
săi, cart se opun azi din răsputeri, intenfc'unlor 
guvernului român, de a executa în mod integral 
reforma agrară, asia cum aceasta a fost preco
nizară de marea adunrie naţională ai românilor 
delà Alba-IuLiiai şi sancţionată de Marele Sfat 
naţionali din Sibiu. 

Dar nu numai aceste două motive principale 
zădărnicesc consolidarea magtóarimíi din Ar
deal, întir'un partid politic unitar. O serie de 
alte motive, de ordin personal, paraliizea'ză as
tăzi orice liiniţiativă serioasă. 

Confuzia1 în care se află azi maighîarimea 
apare compljaată, dacă amintim faptul, că mem
brii presei maghiare din Ardeal sunt cu _ toţii 
membrii partiduîuii soiQÜalVist, >cu care a tatonat 
sindiicatiuii presei maghiare, chiar în ziuai bi 
care acesta a fost alcătuit. 

Există apoi organizaţia destul de consoli
dată a partidului diemoarat progresist magihiar 
die sub şefia dlui Maurer Bela, care reprezintă 
azi3 nraghiiariimea în panliament sii oare pane a 
fi conştient de rostui! organizaţiei politice, a un-
gurimii din Ardeal. 

Contra .partidului! d'liui Maurer Betai se ridică 
însă toţi magnaţii, întreagă presa subvenţionată 
de biserica romano^oatolioă sí carie este inspi-
îiată de cercuriie mi ia putere în Ungaria. 

Din punct ide vedlere general merită să a-
tntotim şi faptiil. că aceea parte a evreimii ffla-
gbfare din Ardeal, oare nu este paritieană_ a sito-
mTsmuluJ şi care nu se icrede întru nimic mai 
puţin maghiară, decât maghiari, a căror limbă 
o socotesc tfriifbs lor maternă si ate cărora aspii-
ratiunii naţionale nu diferă de cele ale unguri
lor, — evreii! icomplectl asirrwïaitj de maghia 
me, —- au făcut idecknatfüni de aldesiune la pt 
íramuil poitic .al .ungurimii dm România). 

Toate ipopoarete din România se bucură 
libertatea de acţiune politică, iar evrei .sunt 
mândri şi feriolţiv că se not numi fiS naţiiu 
evreeşti. recunoscută de legile tarai noastre 

Credem deci .că s'a făcut o nrare s! int 
ţionată greşală dîn partea celor doi evrei et 
pleot maghiarizaţi şi asimilaţi', când s'au c 
nunţat în numele ..întregei evreimi dto Ard 
care vorbeşte limba mlaghfara, se adapă la 
Vcareile culturii, maghiare si care nu înţelege 
renunţe a fi pe mal departe colaboratoaji 
oea maă dc valoare a maghîarfmi! dnln Arde; 

Suntem siguri, că -presa ^Wvirieîrnill slionl 
ş5 care vorbeşte m numafe tnlassel covârşiito 
st «vremii din Ardeal, mu va Mirasiia! sa-şu f 

cizeze atitudinea tată de decfairafunile făcute d® 
evréü refractoM aisparaţiunilor adevărate ale na
tiunei evreeştii 

Ne vom ocupav drept campiectäire a efaestf-
«tîei de mai sus» tafirMm aröaoí viitor de morJud 
cum trebue să-şi ^(teleagă adftwtateat partidul 
politic unitar ai maSÈr arimÖ dfeiAMeaa. 

Comemorarea lai Tudor 
Vladimirescu. 

Implmindiî-se e suta de ani de când Tudor 
Vladimiresen a Pornit o mişcare contra domniei 
fanarioţilor, Lfea CuJtarafô a taat isiţiaitiva sărbă-
torirei acestui eveniment. 

Intre altele, se va da un bal sub patronagml 
M. S. Reginei şi ou delegaţruinai din toate judeţele 
României-Mari cari vor lluai parte în costume na
ţionale. 

Pentru fiecare judeţ, dele£aţiu«ea va fi formată 
dm 5 persoane alese din doatnme sau domnişoare 
din clafea cultă a societăţei, şi cari să cunoască 
jocurile nationale şi cele locale judeţene. 

Delegaţiuiiea va veni cu cele mai frumoase si 
vechi costume naţionale şi va fî la Bucureşti cel 
mai târziu m 20 Februarie deoarece balul va avea 
loc la 26 Februarie. 

Pentru încartiruire, se va adresa până la 25 
Ianuarie dlui Simeon Mândrescu strada general 
Dona nr. 12. 

Cu începere delà 17 Februarie, se va ataşa la 
toate trenurile principale spre Bucureşt câte un 
vagon special pentru delegaţuni. 

Delegatiunile vor fi fotografiate iar jocurile 
c inernato g rafi alle. 

Comitetul care a luat hu'tiatva acesta bal se 
compune din dnele: 

Clotilda Averescu, Irin a Procopiui, Maria Püat, 
Elena Perticari, Mäza -Alimănisteanu, Maria Poe-
naru, Maria Füipescu, Elena Cautacuzino; Clara 
de Bellov, Adina Brătianui, Nicoletta Brâncovea-
nu, Florica Berjndei, Jeanna Berindei, Elena Qo-
lescu, Stefánia Derussi, Pia Alimănisteanu, Elena 
GoJdiş, Eugenia Pop, Virgina Nistor, Maria Pe-
livan', Anafeiasia Dicescu, Simiom Mândrescu. 

Recursul col. Stere. 
Curtea superoara de justiţie militară a judecat 

eri recursul coi. Stere, fost pretor, condamnat de 
Curtea Marţială dim Cluj la un an închisoare pen
tru fraude. 

Recursul1 a fost susţinut de dnii avocaţi: căp. 
M. Dumitrescu, Q. Tomirleycu şi Iordache Chi-
baia. 

Curtea superioară a admis recursul, a anulat 
sentinţa şi a trimes procesul să se judece din nou 
ia Curtea Marţială a corpului II armară. 

Noul semestru universitar. 
în baza deciziunii SenaMuî Universitar, se face 

cunoscut că înscrierile la Universitatea din Cluj 
pentru semestrul viitor se vor face deia 24 Ianua
rie — 5 Februarie; la profesori delà 6 Februarie 
—8 Februarie inclusiv. înscrieri ulterioare în ca
zuri bine motivate se vor încuviinţa de către dnii 
decani delà 9—24 Februarie, iar de către d. rec
tor defa. 25 Februári© —4 Martie, della această 
dată noui înscrieri nu se vor admite pentru nici 
un, moüv. 
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INFORMATION!. 
— I» urmai dispoziţiei îrraîectarei poiftiei îi 

noaptea de azi, Joi spre Vineri, ajunul Anuil-Boi, 
toate cafenelele şi restaurantele vor ptrtea 0n» 
deschis până dimiîieaita. 

In ziua de Anul-noa, aceasta^ zi neavâad carac
ter oficial, autorităţii» m eonvetót cai prahralfilt 
'sä piQată ţane deschis. 

* 
— Conducerea oraşului a decis, ea coţnpîeefe-

rea nouUor posturi administrative să se faci h 
I Aprilie, adecă la începerea noului an financiar. 
Aceasta decizie s'a luat avâuda-se îa v»ăere, tó 
oraşul aeum niu dispune de saci o acoperire pen
tru cheltuielile împreunat» cu eomplectarea ace-
tor posturi. 

• 
— Inspectoratul colonizărilor, care-şi avea si-

diul în Chij, a fost mutat la Arad si incadrat re-
liunei a cincea domenială. Arhiva inspectoratului 
încărcată în două vagoane a sosii Luni ia Arad. 

Acest inr.pectorat a fost înfiinţat de guvernul 
maghiar pentru împestriţarea ţinuirurilor româ
neşti cu colonii maghiare. 

• 
In şedinţa ţinută Mercuri după masă comisia 

de aprovizionare a rezolvit mai multe cereri în-
nainfate pentru transporturi de alimente şi a luai 
decizii relativ la distribuirea de chibrit* şi zahăt 
pentru populaţia din judeţ. Aceste articole se voi 
împărţi pe plase. Distribuirea în comune se va 
face prin cooperative, iar unde aceste nu s'au or
ganizat, prin primării. Se vor distribui în judeţ 
225 mii cutii de chibrite şi două vagoane zahăr. 

Pentru populaţia oraşului Arad se vor distri
bui, în apropiatul viitor, prin oficiul de aprovizio
nare 75 mij cutii de chibrite. 

— Mulţumire publică.» Răspunzând apelului 
nostru, dnii preoţi din Cuvîm au colectat cu tasul 
purtat în biserică a douai zi de Crăciun sumatlî 
170 Lei. „Eforia şcolară" mulţumeşte tuturora, 
celora cari au contribuit 'la această colectă, cât 
şi iniţiatorilor ei. — Direcţiunea liceului „Moisi 
Nicoară". ' ^ : IJtf 

— Prim medicul judeţeam d. dr. A. Brădeanj 
là convocat pentru Duiminecă, 16 Ianuarie, diimi-J 
neaţa la orele 10, o întrunire a tuturor medio 
lor din judeţ şi oraş, în vederea constituirei o 
merii medicilor, conform ordonanţei ministen: 
lui de interne. 

— Primarul oraşului, aduicândlu-i-se la cu
noştinţă, că răuvoitori îndeamnă pe invalizi, v» 
duve şi orfani a nu se prezenta la secţia militaţi 
ia primărieu pentru conscrierea for, conform or 
dinului comandamentului VII. teritorial, atragi 
atenţia acestora, să mu se lase amăgiţi de vor 
bele răuvoitorilor, deoarece acelor cari nu » 
vor prezenta şi nu vor fi cousicirişi, nu li se voi 
mai acorda în viitor ajutoarele şi aceasta 
vina lor proprie. 

* 
— In prirnuil nostru articoî de ieri. vorbim 

despre canfllictuiî dintre :Builgairiiia si Serbia, s'i 
strecurat o eroare, în sensuü .că s'a spus „laiÉa 
diiraea sârbilor în chestia1 pleibi'scitului din .teri 
toriiile cehoslovace", îm loc de pfehisoitul pemtrt 
tjeritorii'Le ice formau diferendul sârbo-austjrrac 

S'a observat die sí:giuir de oteori că e o sto 
plă greşală die cuvânt, deoarece de acea di» 
Hum ziaiRii! riosùru s'a ocupat pe larg. îa thui 

Dr. P. Robesen, ordineazä delà S—9 î 
delà 2—4 In Bulev. Regina Maria (Andrdssyl, 

Palatul Neamann : Boli {aterne de topi] f] i 

x Expoziţia permanent! senzaţională a sale 
aului de artă plastică şi industriaiă 9* poate Ti-
zita în fiecare zi dimineaţa orele 10—1 »i diu 
masă orele 3—7, î» Palatul Cultura}. Q« ffl 

« 
x Au sosit mărfnri împletite şî ţesut, d* Crăci» 

la magazninl BÁRSONY piaţa Avraw IancuţSza-
badság-tér) no. 17. Telefon 642. Ba 32U 

• 
x Dr. Romul Q. Laza şi-a deschis can-

«elaria advocaţială Arad, str. Luther nrul 1, 
vis-a-vis de Tribunal. La 2340-

x Inspectoratul Regional al Aprov. dii 
Arad, caută de urgenţă o bună dactilograf 
cunoscând perfect limba română. Retribuţii 
foarte buni. I 2336-Í 
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Un ziar francez pledează pentru restaurarea fcabibMrgîlor. 
Paris, -r- Zéarai .Matin" publica la loc de 

trunte un articol, în oare încearcă să demon
streze necesitatea si utilitatea restaurării fami
liei domnitoare habsburgice. Este ineresant, că 
in aceiaş număr, ziarul ia poziţie contra fa
milia de HohenzoUem. 
Germania restitua României tezaurul evacuat 

•ab ocupaţie. 
Berlin. — Guvernul german a adresat Romă 

nici o notă prin care face cunoscut acesteia, că 
s'au luat toate dispoziţiile pentru restituirea ce
lor 65826000 iei în aur, — tezaurul tării româ
neşti aflat la Bum eşti, de armatele de ocupaţie 
eile Germaniei. 

Generalul. Coamtă depun sănătos. 
Bucureşti — D. general Coandă. preşedin

tele Senatului, este deplin vindecat de rănile 
suferite cu ocazia criminalului atentat delà Se
nat. D. fenerai Coandli, după redeschiderea 
sesiunei parlamentare, va prezida din nou Se
natul. 

Bucureştii în ajunul căsătoriei princiare. 
Bucureşti. — In Capitală se fac mari pregă

tiri în vederea căsătoriei A. R. Principesa Eli-
sabeta cu diadohul George.'Cununia se va cele
bra la mitropolie. 

M. S. Regina Greciei Ia Bucureşti. 
Bucureşti. — M. S. Regina Sofia a Greciei 

a sosit eri la Bucureşti, pentru ca să aziste la 
căsătoria fiului ei George cu A. S. regală, prin
cipesa Eîisabeta a României. Nuntă va avea loc 
în cursul săptămânei viitoare. 

Executarea tratatului delà Rappolo. 
Belgrad. — Trupele iugoslave au ocupat în

treg teritorul dalmatim, care în conformitate cu 
tratatul delà Rappato a trecut sub sceptrul .iu
goslaviei. 
Ungaria concentrează trupe la frontiera oc

cidentală. 
Praga. — Ziarele cehoslovace anunţă, că la 

frontierele dinspre Austria cu Ungaria-, sosesc 
zilnic trape. Ungaria face fortificaţii de război, 
în teritoriile ce trebuesc cedate Austriei. 
Congresul partidului conservator-progresist. 

Bucureşti. — Partidul conservator-progre
sist a ţinut m congres general sub oresedanţia 
dlui Al. Marghiloman. 

Pmeşed. d. Marghiloman într'o lungă cuvântare 
ţinută asupra chestiunilor poÜtnoe interne, şi-a 
exprimat credinţa, că actualul guvern si-a creat 
singur o situaţie imposibilă şi că plecarea lui 
delà cârma tării este doar .chestie de puţine 
zile. 

Consiliul miniştrilor de externe ai Antantei. 
Paris. — Conferinţa miniştrilor de externe 

ai statelor Antante', va avea l!oc la 19 Ianuarie. 
In vederea acestei conferinţe, ministrul de ex
terne al 'Belgiei a sosiţi la Paris. Conferinţa mi
niştrilor va discuta situaţia politică mondială şi 
se va ocupa în aimămunte eu chestiunea Turcitei. 

Remanieri în guvernul britanic. 
Londra. — Ştirile despre remanierea par

ţială a cabinetutó Lloyd îGeorge, s'au dovedit j 
a fi adevărate. Lordul Mfhner a demisionat. In j 
îocuf lui a fost numft ministru, colonelul Aimeri, j 
fost secretar genferaî al ministerului colcnuiiiloT ; | 
locul acestuia este ocupat de Chamberlain. Ac- j 
tualuî guvernator al Egiptului demisionează. In j 
tocul acestuia este desemnat Montagne. j 

Ia chestia muncitorime* din valea Jiului. j 
Bucureşti. — D. Gherman, deputat socialist, j 

a rugat pe ministnuji de război, d. general Răş- i 
canu şi pe ministrul muncei, d. Tiranou-Iaşi, să j 
trimită la minele din Vail'ea Jiului o comisie, | 
care să ancheteze plângerile mundtorimei de j 
acolo. D. Gherman a tălmăcit totodată celor doi | 
miniştri şi plângerflle .celor 800 de muncitori, de I 
fa mineâ© de aur dta Brad, cari în urma reduce- j 
rli «xptoatai'itţallor, aii fost concediaţi. ; 

Misámé mutară poionă la BwcurestL 
Bucureşti — Generalul Hader, comandaiitul 

armatei polone, a sosit la Bucureşti, însoţit de 
colonelul Ciasmn, şeful M. >S. M. polon. Gene
ratul Hailer va fi prknit în audientă mâine de 
către Ai. S. Regele Ferdinand l. 

D. Iorga a fost rechemat delà Paris. 
Bucureşti — In cercurile politice bene infor

mate se vorbeşte ca inzistenţâ despre apropi
ate mari scWmbăripoaike. In legătură cu aceste 
ştiri se aduce şi faptul, că d. Nicolae Iorga a 
fost rechemat telegrafic delà Paris, din partea 
federaţiei. 

Prinţul CaroJ la Atena. 
Atena. —A. S. Regală principele moştenitor 

al României, Carat, a sosit la Atena. La gară 
a fost întâmpinat de familia regală a Greciei, 
de toţi membri guvernului şi de generalii co
mandanţi greci. 

Reorganizarea armatei maghiare. 
Budapesta. — Ministrul de război, a ordonat 

conform prevederilor tratatului de pace delà 
Trianon, ca toţi membrii active ai armatei na
ţionale maghiare, să iasă din cadrele organiza
ţiei poHtice „Move" (Liga pentru tapărarea în-
tregitătii teritoriale a Ungariei). „Move" rămâ
ne o instituţie cucaracter pur civil. 

Conspiraţie sinnîeinistă la Londra. 
LONDRA. — Politia a descoperit o mare con

spiraţie sinnîeinistă. Complotiştii intenţionau să ia 
cu asalt palatul Tower, unde este depozitat aurul 
Coroanei. 

Urcarea taxelor la tramvaele vieneze. 
VIENA. — In urma urcării salariilor persona

lului delà tramvaele electrice vieneze, taxele de 
tramvai a.u fost urcate enorm. Pentru cei mai scurt 
drum, a fost stabilită taxa de 5 coroane. 

Chestia evacuării Ungariei occidentale. 
BUDAPESTA. —. D. Praznovr^ky, preşedin

tele delegaţiei de pace a Ungariei Ja Paris, a re
mis guvernului francez răspunsul guvernului ma
ghiar, la nota franceză, în chestia evacuării ţinu
turilor germane din Ungaria occidentală. 

Procesul comuniştilor maghiari. 
BUDAPESTA — Petru Ágoston, profesor uni

versitar, fost comisar bolşevic maghiar şi condam
nat la moarte, a dat procură avocatului său, pen-
truca acesta să ceară redeschiderea procesului. 
Fostul comisar comunist accentuiază că se simte 
nevinovat şi că nit r> luat parte la pronunţarea 
nici unei sentinţe de moarte. 

Horthy graţiază un soldat ucigaş. 
BUDAPESTA. — Justiţia militară a condam

nat la moarte pe Attila Rulmbold, dovedit ca es
croc şi ucigaş. Guvernatorul fiorfhy a schimbat 
sentinţa Curţii reducând pedeapsa ucigaşului 
Rumbold la "15 ani temniţă. 

Noul ministru cehoslovac la Viena. 
PRAGA. — in urma retragerii din viata pu

blică a- dkvi Fîicder, ministrul plenipotenţiar al 
Cehoslovaciei la Viena, pentru acest post a fost 
desemnat primarul din Königrätz, d. Ulrich. 

Kievul încercuit de contrarevoluţionari. 
KIEV. — Trupele antibolşeviste au încercuit 

complect oraşul. Un transport de 26 vagoane, 
constând din diferite articole industriale, menite 
a. fi dare tiranilor în schimb de alimente, a fost 
capturat de contrarevoluţionari şi împgrţit săte
nilor. Se crede, ca trupele rămase în Kiev, vor 
trece pe partea contrarevoluţionarilor., 

Mare incendiu la Petrograd. ( 

BERLIN. — in noaptea ajunului de Crăciun, a 
izbucnit îa. Petrograd USK mare ineediu, care a 
putut îi localizat abia după o muncă încordată de 
1.3 ore. Incendiul între altele a mistuit şi redacţia 
şi tipografia ziarului „Izvestia". 

Preşedintele Poloniei la Paris. 
VARŞOVIA. — Generalul Pjldsudsky, preşedin

tele republicei poloneze, a hotărât să facă o călă
torie la Paris, pentru a expune în persoană con; 
şuiului ambasadorilor, situaţia Poloniei. 

Demonstraţii antlgermane la Londra. 
LONDRA. — Ia portul Londrei, au avut loc 

ieri mari manifehtaţhmi aniigermane. Un vapor 
german, întrat în port sub paviiicn internaţional, 
ancorând a arborat culorile Germaniei. Mulţim*a 
de pe cliein a protestat cu înverşunare contra va
porului germau, al cărui comandant a dat m urmă 
ordin, pentru îndepărtarea steagului serman. 

„Ceaiul" din ziua M Bob'otsazî. 
— „Scopul ceatahd, est« să se înfiinţeze un atelier é» 

t«s*torie pe lafi«ă şcoaia proîeskmală" — 

„SOCIETATEA DOAMNELOR ROMÂNE", 
si „REUNIUNEA FEMEILOR ROMÂNE DIN 
ARAD ŞI ÎMPREJURIMI" organizează pentra 
ziua de Bobotează un eeaJ în sala cea mare de 
şedinţe a préfecture!. 

Ceaiul va avea ioc ia orele S d. p. iar intrarea 
va fi de 20 de lei de persoană. 

Scopul ceaiului organizat die cele două Socie 
táti de doamne arădaue, este ca dis veniturile 
realizate să se înfiinţeze un atelier de ţesătorie 
pe lângă şcoala profesionala dia localitate. 

Este o datorie patriotică pentru întreaga so
cietate arădană să asiste ta serbarea aceasta or
ganizată în ziua de Bobotează, după cum este 
o datorie ca arădanii să participe cu aceiaşi în
sufleţire şi la toate celelalte serbări culturale 
si artistice, ce după cum suntem informaţi, se 
organizează, nentru zilele apropiate, în vederea 
aceleiaşi şcoli. j -

-tr-VIITTt« 

Populaţia neaprovizioniti a Aradului 
ameninţată cu înfometa 

RECHIZIŢIONAREA GRÂULUI ORAŞULUI DE
STINAT PENTRU POPULAŢIE. 

In urma vinovatei nepă'sărî dovedită de Sub
secretariatul de stat al Aprovizionării faţă de ce
rerile insistente ale conducerei oraşului Arad, re
lativ la ridicarea rechiziţionării grâului contractat 
de priJmărie în vechiul regat pentru aprovizionarea 
populaţiei lipsite din acest oraş, aceasta popula
ţie este ameninţată să rămână în curând fără făi
nă, pentru pâine. 

De abia sunt două săptămâni de când d. con
silier Nedelcu a primit la Bucureşti asigurările 
subsecretariatului de aprovizionare, că grâul de
stinat pentru populaţia oraşului Arad, rechiziţio
nat ia Calafat, pentru scopurile armatei, va fi dat 
liber ccniramandându-se ordinul de rechiziţionare. 

A rămas aceasta însă numai o simplă promisi
une. Rechiziţionarea celor 90 vagoane grâu, ale 
oraşului, nici azi nu e ridicată. 

Afara de aceste vagoane i-s'an rechiziţionat 
crasului si alte 170 vagoane grâu, aduse cu mari 
dificultăţi pe trei şlepuri pe Dunăre până la Turnu-
Severin. urmând ca de acolo să fie transportate 
la Arad cu trenul, in urma rechiziţionării, oraşul 
nu si-a putut aduce nici grâul delà Turnu-Severm 
şi care, după informaţiile ce s'au primit, din cauza 
umezelei a început să se strice. 

Toate intervenţiile telegrafice ale primăriei au 
fost zadarnice. Primăria a decis astfel să autori
zeze oe d consilier Nedelcu a interveni din nou, 
în persoană la Bucureşti. 

Va înţelege de data aceasta Subsecretariatul 
de stat al Aprovizionării situaţia zecilor de mii 
de locuitori din Arad, cari în -uitoa rechiziţionării 
grâului destinaţi pentru aprovizionarea lor, vor ră
mâne curând fără pâine? 

Se va înţelege oare că prin astfel de rechizi
ţionări, nu se are în vedere interesele ţării, 
ci se produc situaţiile cele mai grele? 

Redactor responsabil: Tralau P. Nicotin 
Editor responsabil: Laureaţi» Luca. 
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Teatral APCJLLi 
In 12,13 Ianuarie 

Nuvelîa Ini OUIDO 
MOLLANOS1 

tin Gasteiberte 
Dramă feerica în 5 acte. 
Prim actori: Cecil Tryap. 

îttttng MAMA 
In 12 ,13 ,14 Ianuarie 

Zü nairii mssefeetari 
Comedie în 5 acte. Prim 
a tori ; Nenea Dv\\ şi fial 

său. 



WJBUOATIONE. 
ITK camza fasJonárái icaj»tafoiuî de Interes a 

dării de reattă acei iödávizi or persoane imo-
riade cari din- 19120 se folosesc de câştig 1^ capi
talului de toteres tsnxn-t deobligati a Se declara. 

In capitjaluil de interes şi darea directă nu 
cuprinde toate acele averi, ca d. e. pământ, casa, 
darea de câştig darea de mtoe întreprinderile, 
d'area sus amintită mi le atinge. 

In fine captitaiM die interese şi renta atinge 
toate acele actii şi interne după care cutare lo
cuitor al tării se foloseşte. 

Capitalul de interese şi darea de rentă se va 
prescrie numai dlulpă folosul iras în anul "trecut. 
Pe artul 1919—1921 se va declara mimaS in
teresele dini 1920. 

Interesele de oaipital şi de renta dare se 
prescrie lai locul stabil a partjiíi mdfiviidiullui. 

Toti acei indiviză cairi câştigurile lor apar
ţinătoare la interesele de capital şi rentă, — 
cu vorbă ori în sorte în mod incorect îl va de
clara or îi vor t*nea în secret aceia pentru con-
traventă vor fi pedepsiţi 'conform aint. de lege 
XI. 1909—93 Nr. 1913 50.000 camp. §. 201. 

Arad, la 2 Ianuarie 1921. 
SZTOIKA 

şeful perceptoriei oraşului. 

Nr. 1—1921. 
PUBLICATIUNE DE CONCURS. 

Comitetui economic all' oraşului Arad; cu 
drept de municipiu pentru asigurarea contna in
cendiului a mobilelor şi inmobilelor oraşului în 
13 Ianuarie a. c. la 11' ore înainte de masă 'm 
biiroull său ofiaM de sub Nr. 104 etj I. din Pri
mărie, va ţine pertractare emulativă cu .con
curs în sfcris închiis. Ofertele se polt fade ' i . pe 
durată de 6 ani, II. pe durată de 10 ani — de 
asigurare. • 

Ofertele'în scris îrtichîse sunt ai se prezenta 
şi numai atunci se vor lua în considerare, dacă 
ofertantul se dadairă, că cunoaşte şi primeşte 
candltiunile de concurs. 

Conidfeunifle de conarjrîs se ;pot (inspecta 
ia dl consilier economic şi înainte de începerea 
pertractării emulativá. 

Arad din şedinţa comitetului economic al o-
raşuilui Arad — cu drept de municipiu — ţi
nută la 3 Ianuarie 1921. 

Comitetul economic al oraşului. 

Perceptoratul oraşului Arad. 

! 

PUBLICATIUNE. 
In cauzai îasionării 'impozitelor de interese 

computafce după dările igenanate supletanîi de ve
nit după proprietatea de venit şi casa. 

Articolul din legea 46 din 1883 oferă pro-
proprietarelor de casă şi pământ împovăraiti cu 
împrumut următoarele favoruri: 

A) Din darea supletoare generaJlă de venita 
pământului şi Casă se detrage 10% a intereselor 
de 'un an a resituiui' de capital ne atifiitat până la 
la finea anilor nlainte de anul de dare după îm
prumutul care însărcinează pe proprietar şi prin 
transcrierea, după dmlprumutiüiriie făcuta l'a insti
tutele care se ocupa cu alfaceri de credit şi care 
sunt a-se amortiza în apumfti aini se la ea faiUeire-
se anuale pe timpul îtitreg de amortizare acea 
suma care s'a statoriit pe un an» după procentul 
capitalului imprumutatuiluj şî se faoe nu în ziua 
príma a anului ci în decursul anului1. In anul în
tâi, şi ultim de amortizare se computa nturdai 
partea proporţională a intereselor la stafoffirea 
venitului supus dării. ' 

Interesele după dările publicate sub restanta 
die ahurie erarială intabulată la cartea funduară 
«a *formează obiect de considerare. 

Pasiunile se fac intre zilele 1—31 Ianuarie 
a anului de 'dare. 

Despre falsiunea înaintată să dă o reouuioiş-
tintă care serveşte ca certificat despre lasüunea 
făcută la timp. v 

Contribu'entii care fasiuneai dării neîntabu-
(Me la cartea iunduară ou scopul die a micşora 
pe nedrept darea completalrea generală de ve
nit dăunând! astfel erariu! Statului comit con
travenţie "oare se pddleipseşte conform §4uii dSSn 
art. de lege X'LIX din 1888. 1 

Arad, la 30 Decemvrie 1920. 
SZTÖIKÁ 

şeful pöriceptoratuluí oraşului 

MICA ptjßtlCITATK. 
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SIGMTAl MnmU « s V ttitmţ, an a*aaaw â» «tmli-
fîaaţia, «laatarit, munaaeta 
iadepsadast, eanU apliaara. 
Ludovia Damater, Coraainti. 
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CDHHK Mfan ţoitala 
,2oaa da oaapaţia Bebraţia* 
Aaral I u n , And itrada 
Romftnnlai Na l|a. 

UJS P W T A 1 aagajaaa* 
Imadiat Şaaala Komall da; 
Inviţitoara BulavardalBra-
galina 17. Sa 88754 

Seriiorila «a davixa 1« 
administraţia M TOI put»» 
ridica numai hitre orale b-ê 
p. m. La i«ritoril* aa daa-
tinaţia la proviaeia aa »» 
anaxa taxa da francară. 

Primaria Sarafola. 
No 1017—1928. 

PURCEI DE NOROC 
din zahăr, prăjituri fine: desert,furseee, 
bonboane franceze din ciocolată, uin 
fructe «tc. potrivite pentru CADOURI 
de ANUL NOU, şe află la Ca 23*4 1 

Cofetăria CAROL MATZKY Arad. 

Am preluat întreprinderea de împrumutat saci şi ponevi 
a casei arădane IGNATIE DOMAN şl c conducem fără 
schimbarea firme'. Cumpărăm şl vindem totdeauna pentru 
cel mal Ieftin preţ de zi saci de grâu, făină, târâte, vare, 
cărbuni, ciment şi orice altfel de saci, Împrumutăm 

ponevi noui si uzate în orice "mărime. 

I0ÄNBÄÜ1ÄNN şi LUDOYIG BÄÜMÄNN 
proprietarii firmei IGNATIE DOMAN. — Arad, strada 

losif Vulcan (Kazlnczy-utca) numărul 11. 
A Ï325-15 __i 

L U D O V I C BAUMANN 
str. Iosif Vulcan (Kazinczy) 11, (locuieşte piaţa Avram 
hneu (Szabadsag-ter) 11) negustor de butoaie vinde 
şi cumpără butoaie de orice mărime. Totodată aduc 
la cunoştinţa on. producători de vin şi negustorilor că 
impramut butoaie atât în localitate cât şi p. transporturi. 

A 2324-15 

DE VÂNZARE 

D O U A C A S A , 
ambele ca etaj, una In strada Stroesca (Teleki) Nr. 19, iar a dona in 
strada Lipát Nr. 1. Informaţii la proprietar în str. Stroesca Nr. 19. 

Va 2371-3 

Cetiţi fi răs

pândiţi ziarul „ROMÂNUL". 
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PUBLICATIUNE DE LIC1TATIUNE. 

Subsemnaţii prin aceasta publicăm, cumcă de
prinderea dreptului de vânat pe teritorul comunei 
Sarafola se va arenda la licitaţie publică pe 6 ani 
începând deda 1 Februarie 1921 până la 31 Ianua
rie 1927 la primăria comunală din Sarafola la 17 
Ianuarie 1921 orele 9 a. m. 

Condiţiile se pot privi la oîicml secretariatului î« 
oreie oficioase. 

Sarafola, Ia 30 Decemvrie 1920. 

MICU, m. p. MATEIN, m. p. 
secretar primar. 

Pi 2360—2 " 

S C A I T I N I 
CEL MÁI BC1 LEAC IKPOTRITA 

MÂNCĂRIÎEEI DE R Î I E . 
DUPA DOUA UNGERI LECUIEŞTE 

ORICE BOALĂ de P I E L E , 
INTÀRESTE CREŞTEREA PÄRULCI, 
FACE SA DISPARĂ H Â T R E AŢA, 
EFECT UIMITOR. Prepara şi r iade: 

MCOLIŢA MANTA 
FiRMACIE, ARAD, PIAŢA CATED
RALEI (THÖKOLY-TÉR) ŞI STRADA 
MEŢIAMU [FORBAYJ COLŢ. Maas» 

RESTAURANT cu BERÀRIE, 
CU MARE CIRCULAŢIE, SITUAT IN CENTRUL ORAŞULUI ARAD 

DIN CAUZĂ DE BOALA, URGENT 

D E V Â N Z A R E . 
CONTRACT DE INCHIRIARE CU 

TERMEN LUNG ŞI CHIRIE IEFTINA. - ADRESA SE POATE 
LUA ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

Ma «67—3 • 

L E M N E de F O C 
în poziţii de vagoane 
san cu stftnjenul, des
picate şi transportate la 
domiciliu pentru preturi 
a»anUioase. - Trana-
portá lemnele la do
miciliu gratuit. Sa 23*0 

STAUBER şl COMP 
negustor de lemne de foc, 
ARAD. strada Hajó. is fata 
cu fabrica de gaz. oo 

C U M P Ă R A C Ţ I I 
de ale institutului de 
credit >Sătmâreana< din 
Seini cu preţul de 120 L. 

Adresa la direcţiunea 
institutului în Seini. 

Se 2358-3 

O F E R Ă 
eomercianţiior da fierăria unfiätttrsis lăr f i r i : 
MAŞINI de GĂTIT (Spar-

herde) de dimanziunile 
5 6 x 6 i , 64x72, 72x 73, 
96x65 , cari au şi cuptor 
greutatea delà £2 pană 
la 62 kg. Ia preţul de 
Lei 19 per kg. 

SOBE ROTUNDE (Trom-
meloefen) in diametrul 
de 40 cm. şl o greutata 
delà 6 pană la 6>/a kg-, 
per buc. la preţul da 
Lei 145 pro buc. 

C O Ş U R I de F U M de 
1 0 0 - 1 1 0 şi de 110 mm. 
Ia preţul de Lfi 145 per kg 

LAMPE de ACETYLIN 
la preţul de lei SO pro buc 

Toate acesta mărfuri te pot 
livra prompt ab magazi
nele noaatre din Dicio-
sânmirtin. Coaiandtli 
se arimesc la secţiune» 
aoastră de mărfuri, pr»-
cum şi preaotărl pantro 
livrări ulterioare. Basai 

f FRAŢII APPONYI 
I rnlTÍLim DM GHSTS ŞI IÎOVĂ BĂRBĂTEASCĂ 
S ARAD, 
^JBULMTAMDUL MXQXLM TXKDIKAXD Mo T. A S t M 

HOTELIERII ŞI COOPERATIVELE DIN PROVINCIE!! 
ooo SE POT APROVIZIONA MAI IEFTIN ©U BERE LA 0 0 0 

A L E X A N D R U R E U S Z 
Arad, Bul. Reg. Ferdinand (Boros Béni) 5. II Fabrica de ghiată. :: In permanentă bere de 
Reprezentanţa fabricei de bere cetăţenească Timişoara proaspăta, îa sticle. :: Gea mai 
din TIMIŞOARA societate pe acţii. 000 |j ieftină! :: Gea mai bună calitate ! Re 2330-4 


